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Ata da trigésima quarta Reunião Ordinária do Conselho de Desenvolvimento Territorial 1 
do Litoral Paranaense, realizada aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro de hum 2 
mil novecentos e noventa e sete . Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro de hum 3 
mil novecentos e noventa e sete, às quinze horas e cinco minutos, no Palácio Iguaçu - Salão 4 
dos Governadores  em Curitiba, reuniram-se os membros do Conselho de Desenvolvimento 5 
Territorial do Litoral Paranaense, a seguir nominados, sendo a Presidência dos trabalhos 6 
exercida pelo Sr. Hitoshi Nakamura, Secretário de Estado do Meio Ambiente e Recursos 7 
Hídricos. Compareceram os senhores membros:  Lubomir Antônio Ficinski Dunin, 8 
Secretário de Estado do Desenvolvimento Urbano,  José Cid Campello Filho, representante 9 
da Secretaria de Estado do Planejamento e Coordenação Geral, Alberto Soether Lepasky 10 
da Silva, representante da Secretaria de Estado do Esporte e do Turismo, Deni Lineu 11 
Schwartz, Secretário de Estado dos Transportes, Eduardo Rocha Virmond, Secretário de 12 
Estado da Cultura, Arnaldo de Macedônia Barros, representante da Prefeitura Municipal de  13 
Antonina, Noliyuki Ademar Miranda Ussui, Prefeito Municipal de Guaraqueçaba, Everson 14 
Ambrósio Kravetz, Prefeito Municipal de Guaratuba, Francisco Carlin dos Santos,  Prefeito 15 
Municipal Matinhos, Ilmar Wolf Coradin, representante da Prefeitura Municipal de 16 
Morretes, José Baka Filho, representante da Prefeitura Municipal de Paranaguá, Luciano 17 
Pizzatto, representante das Federações Patronais, Azir João Rodrigues, representante das 18 
Federações dos Trabalhadores, Adilson José de Lara, representante do Conselho Regional 19 
de Engenharia, Arquitetura e Agronomia, Saint-Clair Honorato Santos, representante da 20 
Promotoria de Proteção ao Meio Ambiente, Edmir Manoel Ferreira, representante das 21 
Colônias de Pescadores, Alberto Accioly Veiga Filho representante das entidades da 22 
Construção Civil, Incorporadoras e Mercado Imobiliário, Eva Maria Néia Scheffer e Mário 23 
Luiz de Oliveira representantes das Associações Comunitárias. Como convidados 24 
compareceram: Carmem Terezinha Leal, Nivaldo de Andrade Tim, Júlio César Caproni e  25 
Luiz Antônio de Assis Portes da Secretaria Executiva do Conselho do Litoral, Edson Luiz 26 
Silva Melo, do Jornal DJ, Pedro G. Rodrigues da Associação de Amigos da Ilha do Mel, 27 
Estefânia P. Denardi, da Câmara dos Deputados, Miguel J. S. Piskula, da Ilha do Mel, 28 
Paulo Drabik, da ADEA, Luiz Carlos Pupim e Paulo Roberto Castella da Secretaria de 29 
Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Francisco A. Cipolla, da Prefeitura 30 
Municipal de Pontal do Paraná, José Antônio Andreguetto, Mário Sérgio Rasera, José 31 
Tadeu W. Motta e Paulo Roberto Caçola do Instituto Ambiental do Paraná, Toni Pizzatto 32 
da Ecoplan, Gianna De Rossi, da Assessoria do Governador, Henrique P. Schmidlin e 33 
Maria Luiza Marques Dias da Secretaria de Estado da Educação e Luiz F. Freire da 34 
Prefeitura Municipal de Matinhos. Verificada a existência de quorum, o Sr. Hitoshi 35 
Nakamura declarou aberta a reunião e cumprimentando os Srs. Conselheiros e seus 36 
representantes, deu posse aos novos Conselheiros, passando a palavra à Secretária 37 
Executiva, para que nominasse os novos membros natos e efetivos, sendo os e membros os 38 
seguintes: Presidente - Hitoshi Nakamura, Secretário de Estado do Meio Ambiente e 39 
Recursos Hídricos sendo a suplencia exercida pelo Sr. Francisco Carlos Nogueira,  como 40 
membros natos os senhores Lubomir Ficinski Dunin, Secretário de Estado do 41 
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Desenvolvimento Urbano, suplente Sérgio José Ferreira de Souza, Secretário de Estado do 42 
Planejamento e Coordenação Geral, Rafael Greca de Macedo, suplente José Cid Campelo 43 
Filho, Secretário de Estado do Esporte e Turismo, Osvaldo Luiz Magalhães dos Santos, 44 
suplente Alberto Soether Lepasky da Silva, Secretário de Estado dos Transportes Deni 45 
Lineu Schwartz, suplente Sidney Pinheiro Gonçalves, Secretário de Estado da Cultura, 46 
Eduardo Rocha Virmond, suplente Fernando Pernetta Velloso, Prefeita Municipal de 47 
Antonina, Munira Peluso, suplente Arnaldo de Macedônia Barros, Prefeito Municipal de 48 
Guaraqueçaba Noliyuki Ademar Miranda Ussui, suplente Gerson L. Scharnik, prefeito 49 
Municipal de Guaratuba Everson Ambrósio Kravetz, suplente Lúcio Corrêa Moura,  50 
Prefeito Municipal de Matinhos, Francisco Carlin dos Santos, suplente Luiz Fernando 51 
Freire, Prefeito Municipal de Morretes Orlando Conforto, suplente Ilmar Coradim, Prefeito 52 
Municipal de Paranaguá, Mário Manuel das Dores Roque, suplente José Baka Filho,  e 53 
como membros efetivos o representante das Federações Patronais Sérgio Chaves 54 
Cavalcante, suplente Luciano Pizzatto, representante das Federações dos Trabalhadores, 55 
Azir João Rodrigues, suplente Antônio Alpendre, representante do Conselho Regional de 56 
Engenharia, Arquitetura e Agronomia, Adilson José de Lara, suplente Isaias Seade, 57 
representante da Promotoria de Proteção ao Meio Ambiente, Saint-Clair Honorato Santos, 58 
suplente Edson Luiz Peters, representante das Associações Ambientalistas Luiz Carlos 59 
Martins, suplente Tereza Urban, representante das Colônias de Pescadores, Edmir Manoel 60 
Ferreira, suplente Lourival Pereira, representante das entidades da Construção Civil, 61 
Incorporadoras e Mercado Imobiliário, Alberto Accioly Veiga Filho, suplente Sidney 62 
Axelrud, representante das Associações Comunitárias, Eva Néia Scheffer, suplente 63 
Waldemar Oswaldo Bianco e o também representante das Associações Comunitárias, 64 
Mário Luiz de Oliveira, suplente João Jacob Mehl. Retomando a palavra, o Senhor 65 
Presidente discorreu sobre a importância desta reunião após  seis anos sem que o Conselho 66 
Pleno se reunisse e os problemas advindos deste período, como o grande número de 67 
edificações em desacordo com a legislação estadual de uso e ocupação do solo e os danos 68 
causados pelas mesmas ao meio ambiente, comunicando que os embargos realizados pela 69 
Secretaria Executiva seriam objeto de análise pelas Comissões Permanentes. Discorreu 70 
também sobre o sucesso da Operação Verão realizada no período de temporada e os 71 
Programas da Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos, como a Baia 72 
Limpa, Lixo que Não é Lixo e Educação Ambiental. Lembrou ainda a preocupação do 73 
Governador do Estado em promover o desenvolvimento sustentado e racional dos 74 
municípios litorâneos, buscando alternativas de renda, sem perder de  vista a preservação 75 
do meio ambiente. O Presidente passou então a palavra à Secretária  Executiva para os  76 
comunicados da Secretaria Executiva, que relatou: 1 - o convite para a participação do 77 
Prefeito de Pontal do Paraná, Dr. Hélio Gaissler de Queiróz  como membro convidado na 78 
34ª reunião do Conselho. 2 - estar sendo  providenciado o Decreto que inclui o Prefeito de 79 
Pontal do Paraná na composição do Conselho Pleno como membro nato. 3 a entrega dos 80 
seguintes documentos: a) Coletânea de legislação incidente no litoral, b) Cópia da 81 
documentação do processo de Composição do Conselho Pleno atual e a Composição das 82 
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Comissões Permanentes. c) o pleno funcionamento das Câmaras Técnicas d) a realização 83 
da  fiscalização sistemática das obras no litoral desde janeiro de 1996. Comunicou também 84 
a participação da  secretaria executiva em eventos que discutem o litoral, sendo 1 - O 85 
Grupo de trabalho da Pontifícia Universidade Católica - Estudos e Metodologias Aplicadas 86 
à Definição de Diretrizes de Desenvolvimento Ambiental Sustentável, Uso e Ocupação da 87 
Faixa Urbana do Litoral Sul do Paraná, com o objetivo de estabelecer parâmetros, índices 88 
e referencias teóricas e condições institucionais para a ocupação racional e ambientalmente 89 
sustentável do litoral sul do Paraná. Estes estudos deverão definir parâmetros e índices 90 
adequados às características específicas e necessidades do nosso litoral, em termos de 91 
ventilação, insolação, circulação e densidade entre outros, 2.. Preparação da Reunião 92 
Técnica a ser realizada na Universidade Livre do Meio Ambiente, promovida pela 93 
SUDERHSA nos dias 16 a 18 de abril, sobre o Litoral do Paraná, com o objetivo de 94 
discutir medidas de curto, médio e longo prazos para minimizar e evitar  os problemas 95 
causados pela erosão onde serão contemplados a) a caracterização e delimitação das áreas 96 
de risco, - b) os estudos legais para inibição de obras na orla em áreas de risco, c) - os 97 
estudos legais  sobre as possíveis vias para desapropriação de áreas de risco, d) - o estudo 98 
de custos de desapropriação de áreas identificadas e) -  os estudos de dinâmica das áreas 99 
costeiras mais atingidas. 3 . A necessidade de revisão da legislação atual, ou seja do 100 
Decreto 2722 para a definição de diretrizes  gerais de uso e ocupação do solo urbano - O 101 
Conselho, como órgão coordenador e controlador do uso e ocupação do solo no litoral 102 
paranaense, deverá estabelecer diretrizes gerais, parâmetros máximos de ocupação, de 103 
modo assegurar: a) - a qualidade do meio ambiente e do meio urbano (insolação, ventilação 104 
e  densidade adequados), b) - o uso do solo compatível com a infra-estrutura e a 105 
capacidade de oferta de serviços c) - a definição e hierarquização do sistema viário d) - o 106 
estabelecimento de mecanismos legais que permitam a monitoração do desenvolvimento da 107 
área urbana do litoral e garantam a possibilidade de ajustes ao longo do tempo, bem como 108 
a possibilidade de que grandes empreendimentos, atividades geradoras de tráfego, os 109 
incômodos, etc. sejam analisados e quando julgados adequados, aprovados, sem haver 110 
necessidade de  se definir a priori num Plano Diretor rígido, áreas com destinação 111 
específica, o que muitas vezes poderia inviabilizar empreendimentos de interesse do 112 
município e da comunidade. Uma vez estabelecidas as diretrizes gerais, caberá aos 113 
municípios o detalhamento  de seus respectivos planos diretores. Para tanto os Municípios  114 
poderão contar com o apoio técnico do Conselho do Litoral. Para o estabelecimento das 115 
diretrizes gerais, a Secretaria Executiva,  em conjunto com  outros órgãos do governo e 116 
universidade, está estudando e fazendo o mapeamento da faixa de 2.000 metros do litoral 117 
paranaense, considerada área de interesse turístico e paisagístico, em quatro grandes 118 
grupos: a)  faixa de risco b) - áreas de preservação permanente (as previstas em legislação 119 
federal e estadual), c) - áreas urbanizadas e d) - áreas aptas à urbanização. A  pedido do 120 
Sr. Presidente,  a Secretária Executiva propôs a alteração do Regimento Interno  no seu 121 
Art. 11 - onde se lê mensalmente, leia-se bimestralmente, ficando assim redigido o Art. 11 -  122 
O Conselho reunir-se-á bimestralmente em caráter ordinário, mediante convocação 123 
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expressa do Presidente aos demais membros. Apresentou ainda a proposta de Calendário 124 
para as Reuniões ordinárias do ano de 1997, que após alteração quanto ao dia da semana,  125 
foi aprovada por unanimidade. Finalmente foi feita a  proposta de realização de um 126 
seminário para apresentação de planos e projetos para o litoral, dos planos e projetos  127 
desenvolvidos pelas Secretarias de Estado e Municípios, com o objetivo de proporcionar 128 
aos membros do Conselho e respectivos órgãos envolvidos uma visão geral de todos os 129 
planos e ações relativos ao litoral. O Presidente retomou a palavra  e colocou à disposição. 130 
O Sr. Luciano Pizzatto parabenizou o Presidente pela reativação do Conselho Pleno e  131 
discorreu sobre a atuação do mesmo desde sua criação e sua importância no controle do 132 
uso e ocupação do solo do litoral, enfatizando a necessidade de um controle rigoroso de 133 
nosso litoral O Sr. Edmir Manoel Ferreira, representante das Colônias de Pescadores, 134 
discorreu sobre as carências da região litorânea e sugeriu que as próximas reuniões fossem 135 
realizadas no litoral.  O Sr. Saint-Clair Honorato Santos sugeriu a inclusão de um 136 
representante da Universidade Federal do Paraná como membro do Conselho. A 137 
Secretária Executiva lembrou que a Universidade já participa do Conselho junto às 138 
Câmaras Técnicas, sendo de extrema importância a sua participação técnica. Como não 139 
houve mais manifestações, deu-se por encerrada a reunião e eu, Eleny Gomes Costa, 140 
Secretária Executiva do Conselho do Litoral, lavrei a presente Ata, que vai por mim 141 
assinada, juntamente com o Senhor Presidente, e a coloco à apreciação e votação dos 142 
demais membros. 143 


